

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Dr. Anjes Tjarks (GRÜNE) vom 02.08.13

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Atlantic Cartier – Brandursache (II)**

*Am 1. und 2. Mai 2013 brannte die Atlantic Cartier im Hamburger Hafen – mit tonnenweise Gefahrgut an Bord.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

1. *Was war die Ursache für den Brand auf der Atlantic Cartier beziehungsweise wie ist der aktuelle Ermittlungsstand zur Brandursache?*

Die Brandursache ist bislang ungeklärt. Gutachten zur Brandursache stehen noch aus.

2. *Wurden von den ermittelnden Behörden, der Reederei, Versicherungen et cetera Gutachten zur Brandursache in Auftrag gegeben? Zu welchen Ergebnissen haben sie geführt? Sollten sie noch nicht vorliegen: Wann wird mit Ergebnissen gerechnet?*

Durch die Bundesstelle für Seeunfalluntersuchung wurde ein Gutachter beauftragt, die Brandursache im Rahmen der eigenen Untersuchungen zu ermitteln. Wann mit einem abschließenden Ergebnis zu rechnen ist, lässt sich derzeit noch nicht absehen, jedoch ist gemäß § 28 Absatz 1 Seesicherheitsuntersuchungsgesetz der endgültige Untersuchungsbericht spätestens zwölf Monate nach einem Seeunfall durch die zuständige Stelle zu veröffentlichen.

Weitere Gutachten zur Brandursache vom Schiffseigner und vom Schiffsversicherer liegen derzeit nicht vor.

3. *Gibt es Hinweise auf Brandstiftung?*

Nein. Es liegen derzeit keine zureichenden tatsächlichen Anhaltspunkte für ein schuldhaftes Handeln einer Person an Bord des Schiffes vor.

4. *Kann Brandstiftung ausgeschlossen werden?*

Es liegen keine Anhaltspunkte für eine vorsätzliche Brandstiftung vor. Eine fahrlässige Brandstiftung kann derzeit nicht ausgeschlossen werden.

5. *Kann ein technischer Defekt des Schiffes ausgeschlossen werden?*

Ein technischer Defekt an Bord des Schiffes kann derzeit nicht ausgeschlossen werden.

6. *Konnte der genaue Brandherd mittlerweile lokalisiert werden? Wo war er?*

Ja. Auf der Backbordseite des Schiffes auf Deck 3 B in Höhe der Bay 22-34.

7. *Wann rechnen der Senat oder die zuständige Behörde mit einem erfolgreichen Abschluss der Ermittlungen?*

Derzeit kann nicht prognostiziert werden, wann die Ermittlungen abgeschlossen sein werden.